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I O A N 
din îndurarea lui Dumnedeu Episcopul 
bisericeï dreptcredinciôse resăritene în 

Eparchia română a Caransebeşului. 

Iubită preoţime, eylavioşilor creştini: 
Dar, îndurare şi pace delà Dumnedeû Tatăl nostru, carele 

este în ceriurî! 

Si a dis ângerul cătră muieri : ? c i ù , ! à I s u s - c e l r ê s t ' g -
' ' nit căutaţi, nu este aieî. s'a 

sculat, cum a (jis mat nain te, 
veniţi de vedeţi locul, unde 
a zăcut Domnul. 

Aceste cuvinte së afla la Evangelistul Mateiu cap. 28 
vers 5 şi 6. 

Sărbătorile învierii dluî Christos sunt dile pline 
de bucurie pentru toţi creştinii, pentru-că astădî 
nu mai audim în s. biserică să sé grăiescă despre 
Christos, care a pătimit, a fost batjocorit, bătut, 
chinuit, rëstignit pe cruce şi pus în morniênt, ci 
astădî s. Evangelie, cuvintele s. Apostol şi tôte 
cântările bisericesc! ne vorbesc despre Christos fiul 
cel premărit al lui Dumnedeu, carele s'a sculat din 
mormênt întru tôtà puterea şi strălucirea dumnedeirei 
sale, care a rupt încuietorile iadului, a sfărâmat 
puterea morţii, a dat de ruşine pe duşmanii sei cei 
răutăcioşi, şi a făcut, ca adevërul şi dreptatea să 
porte învingere. 

Astădî, privind la dl. Christos, cel ce a înviat, 
nu ne mai vine să ne lipim inima cu totul de 
cele pàmêntescï, ci căutăm să ne rădicăm cugetele 
şi dorinţele nôstre mai pre sus de cele lumesci. 

Acum, după ce seim, că a înviat dl Christos, 
nu ne mai îngrozim de întunereeul mormêntuluï, ci 
recunôscem. că rênduita nostră aici pre păment este, 
de a-ne aduna comori de averi neperitôre, de fapte 

bune, ca prin ele să ne facem vrednici a petrece 
în locaşurile cele vecînice ale părintelui ceresc, 
unde a mers Christos înaintea nostra după înviere, 
ca să ne pregătescă locul. Care creştin cu inimă 
simţitore şi nobilă nu va intona astădî cuvintele: 
..Acesta este dina, care a făcut-o Dl, să ne bucurăm 
şi să ne veselim întrensa" ? 

Dai' vièta lui Christos, cel ce a înviat, revarsă 
bucurie şi asupra vieţii nostre celei pămentesci. Nu 
ine îndoiesc creştinilor, că sciţi, câte lipse şi necazuri, 
câte nenorociri, asupriri şi nevoi năvălesc asupra 
nòstra, cât trăim aici pre p ă m e n t î astfel, încâ t 
bietul om de multe ori stă să cadă cu inima, sè 
sîinte părăsit cu totul. Dar privind la vièta dluî 
Christos cel ce a înviat, ne dedăm a ne împăca 
cu vièta nostra şi aflăm întrensa şi dile, ce ne 
aduc destulă bucurie. 

Şi tocmai despre acesta voiesc să vé cuvîntez 
eu astădî I. A. şi să ve arăt: că dl Christos cel 
ce a ÎHv'wt. revarsă bucurie asupra rieţet nòstre 
cela pămentesci, fiind că el prin vièta sa ne face 
să înţelegem: 

1. că în vièta nostra cea pămentescă dilele 
cele bune sunt neasemănat mai multe, decât cele rele : 

2. că vièta nostra pre păment este o legătură 
cu alţi omeni, ce ne aduce nespusă binecuvântare: 

Luatì aminte! 

I. 
Domnul Christos, cel ce a înviat, revarsă prin 

vièta sa bucurie asupra viete! nostre, făcendu-ne să 
înţelegem: că dilele cele bune, numite dile albe. 
Întrec cu mult pe dilele cele rele, cele negre, ale 
oieţet nòstre celei pămentesci. Vièta mal amară 
şi mal tristă, patimi şi chinuri mai grele şi mai 
créncene n'-a suferit nimenea pre păment ca dl 
Christos. El în dilele cele bune s'-a plâns, că nu 
are unde să-şî plece capul. Pe fie-care foie a c' 
scripturi sé descrie ura, gèna şi răinţa. ce a trebuit 



FOIA 1)1 FJ FSAXA Xr. I o . 

el să sufere, ea o uegră nemulţumire neutru învăţă-
turile cele niântuitore. pentru minunile şi binele, 
ce a făcut neamului săli. pană când în cele din 
urmă a trebuit să cadă jertfă resbunărei duşma
nilor săi celor neîmpăcaţi, cari 'l-au restignit şi 
juis în mormânt. Şi cu tdte acestea bucuria, ce a 
avut-o dl Christos, când s'-a sculat din morment, a 
întrecut nemărginit de mult patimile, ce le-a suferit. 
Aceste patimi nici nu s'-au putut asemăna cu feri
cirea, ce a simţit-o el, când prin învierea sa a 
eşit ca învingătorii! al morţii şi al iadului, când 
a vâdut, că ticăloşia neamului omenesc, păcatul 
strămoşesc s'-a şters şi intrarea în raiu s'-a deschis. 
Creştinilor! decă vrem şi noi să seim, cum stăm 
cu supărările şi bucuriile, ce le simţim în vieţa 
nostră cea pămentescă, să privim la vieţa dluî 
Christos, carele a înviat, şi ea ne va spune, că 
bucuriile întrec cu mult supărările, ce le simţim 
aici pre pământ. Dar îmi veţi dice: cum pdte ti 
acesta, când cercările şi cursele vieţeî sunt nenu
mărate, când omul are să se lupte cu dureri din 
partea trupului şi a sufletului, cari îî amărăsc 
tihna vieţeî. când năcazurile, asupririle şi nevoile 
sunt aşa de grele şi iuţi, în cât bietul om, lipsit 
de tdtă mângăerea, stă să-şî perdă şi nădejdea ? 
O iubiţilor ascultători, cum puteţi trece cu vederea, 
că tot acea mână, care trimite răul, împarte şi 
binele cu îmbelşugare, că ea ne ajută să purtăm 
năcazurile, cu caii ne cerceteză, căci ea are mii de 
mijldce, prin cari pdte să ne alineze si îndulcescă 
durerile nostre, că ea patimile, ce le trimite asupra 
nostră, le preface adese-orî în isvor de bucurie, aşa 
că noi de multe ori sămănăm cu lacrămî şi săcei'ăm 
cu bucurie? Pentru ce treceţi cu vederea compă
timirile, mângăerile şi ajutoriul, de care vă împărtăşiţi 
în dina năcazului din partea rudeniilor, prietinilor 
şi cunoscuţilor? Starea nostră numai atunci este 
întru adevăr jalnică, când purtăm noi vina patimilor 
nostre. Apoi cine nu scie, că şi noi avem în 
vieţa nostră bucurii, ce nu să pot rosti prin cuvinte; 
bucurii, ce treime să le socotim ca despăgubire 
pentru patimile, ce le-am suferit odinidră? întru 
adevăr, 1. A. dacă vom ţine înaintea ochilor vieţa 
lui Christos, cel ce a înviat, şi aşa ne vom trage 
seina cu bucuriile şi supărările vieţeî nostre celei 
pământesc!, atunci vom afla, că dilele cele bune 
ale vieţeî nostre sunt mal multe de cât dilele cele rele. 

Dar vieţa lui Christos. cel ce a înviat, revarsă 
bucurie asupra vieţeî nostre celei pământesc! şi 
prin aceia: 

II. 
că ca HC aduce la cuuoscinţă, că vieţa nostră 
aici pre păinent este o legătură cu ceia/a/ţi omeni, 
ceia, ce ne face multă bucurie. 

Numai pentru puţine (Iile a fost rupt mortea 
legătura, în care dl. Christos a stat mal îndelungat tini]) 
cu apostolii şi ceialalţî iubiţi alsel şi îndată ce el au 
luat dela mironosiţe îinbucurătdrea scire. că a înviat 

i Christos. numai decât au alergat toţi, ca să se 
\ împreune de nou cu învăţat oriul lor. Cine va pute 

descrie bucuria şi fericirea, ce au simţit iubiţii 
lui Christos vădându-se er' împreunaţi cu densul? Şi 

| dacă a şi ţînut împreunarea lor cu Christos după 
înviere numai 40 de dile, şi dacă a şi sosit pre 

| curând timpul, când aii trebuit el să să despartă 
; de nou. şi pentru totdeuna de el aicea pre pământ, 
| totuşi el s'-ail mângâiat acum cu nădejdea, că er 
| se vor împreuna cu Christos şi împreunarea acesta 

nu va mal ave sfârşit, şi însufleţiţi de acesta înibu-
j curăţ ore nădejde, că e r să vor împreuna cu Christos. 

carele a mers la Tatăl, s'-a luptat cu curaj şi tărie 
neînfrântă în contra tuturor năcasurilor şi gonelor 
celor mai grele, ce au venit asupra lor. Iubiţilor 

j Ascultători! este bine, ca noi să cundscem, vieţa 
nostră pămentescă şi din partea aceda, că ea este 
o legătură, în care stăm noi cu alţi omeni, ce ne 
face multă bucurie. Vieţa n'ar fi vieţă, dacă noi 
n'am iubi pe aceia, caii şi-au legat sortea lor de 

j sortea nostră, carii sunt de un gând, de o voinţă 
şi de o inimă cu noi, cari să întereseză de trebile 
nostre şi iau parte la densele cu zel şi cu inima 
cea mal curată. Nu creştinilor, tot ce este dulce 
în vieţa nostră, vine dela boldul, ce l'-a sădit 
Ddeil în peptul nostru, de a ne lega strîns cu 
iubiţii nostril; şi ori cât de mult s'ar deosebi starea 
nostră de . starea lor. totuşi pe acesta legătură se 
întemeiază în cele din urmă, tdtă norocirea vieţii 
nostre aici pre pământ. Luaţi bărbatului soţia, care 
i-a fost tovarăşul cel mai credincios, rupeţi legă
tura dintre părinţi şi copil, despărţiţi pe fraţi de 
fraţi, pe surori de surori, sfâşiaţi legătura dintre 
rudenii, prietini şi cunoscuţi şi dacă eî au fost, ce 
treime să fie, veţi vede, că aţi prefăcut vieţa lor 
cea pămentescă într'u o vieţă lipsită de bucurie 
şi netihnită, le-aţi astupat isvorul, din care scoteau 
eî multă binecuvântare. Acesta să dovedesce şi din 
lacrămile. ce le vărsăm noi când vre unul dintre 
iubiţii noştri să desparte de noi mergând în vre-o 
călătorie, să dovedesce mal departe prin durerile cele 
cumplite, ce le sîniţiin, când mortea smulge pe unul 
sau altul din mijlocul nostru, să dovedesce în 
sfârşit din dorul cel mare, ce avem de a ne vede 
împreunaţi erăşî cu acei, caii au fost norocirea 
şi bucuria nostră pe păinent. şi împreunarea dluî 
Christos cu iubiţii săi, după înviere, este o dovadă 
frumdsă că şi acesta dorinţă să va împlini, că noi 
er ne vom vede şi ne vom împreuna cu iubiţii 
noştri dincolo de mormânt. 

Dar vieţa nostră cea pămentescă nu este o 
legătură numai cu cei mai scumpi şi mal de aprope 
ai ininiel nostre, ci noi stăm în legătură aici pre 
pământ şi cu alţi omeni. 

Domnul Christos precum înainte de morte aşa 
şi după învierea sa a lucrat neobosit pentru scopul 
cel mare al mântuire! neamului omenesc. Kl în cele 
40 de dile s'a arătat mal de multe ori apostolilor 



si învăţăceilor săi. le-a vorbit despre împărăţia Ini 
Duinnedeu şi despre lăţirea ei. i-a pregătit ca să-î 
.facă primitori de duchul lui Ddeu, cu al căruia 
ajutoriu eî să pdtâ după înălţarea lui la ceriu 
merge mai departe, cu lucrul, ce l'-a început el pre 
pământ. 

Creştinilor! să facem şi noi ca dl Christos 
după măsura puterilor nostre, să lucrăm necontenit 
pană la ora morţii pentru binele semenilor noştri, 
să lăţim neîncetat fiecare din locul, unde l'a pus 
Ddeu. împărăţia lumineî, a păcii, dreptăţii şi a 
dragostei. Să nu ascultăm de fii veculul, cari dic, 
că este destul, ca omul să lucreze numai pentru sine, 
unul să grămădescă avere peste avere, altul să-şl 
câştige ranguri şi onoruri, al treilea să trăiască 
în desmerdărl. Nu, Iubiţilor, să nu dăm eredământ 
la aceşti fii al veculul, cari rup legătura dintre 
om şi om, cari nu iau pildă dela viaţa lui Cbristos, 
ci trăesc după poftele cele necurate ale inimel lor. 

Veniţi acum, evlavioşilor creştini ! să mulţu
mim dlul Christos. cel ce a înviat, pentru că 
prin vieţă lui a revărsat bucurie aupra vieţel nostre 
ce'.eî pământesc!, veniţi să ne închinăm şi să 
cădem la Christos cel ce a învins întunerecul mor
mântului şi a sfărâmat puterea morţii şi să ne 
punem totă nădejdea nostră întrânsul în vieţă 
şi la ora morţii ca într'unul, cel ce este dat de 
părintele cel ceresc, ca să fie anghira şi luceferul 
nădejdel nostre. Aşa, domne Isuse Christose! începe-
toriul vieţel nostre, fă-ne şi pe noi părtaşi vieţel, 
de care te aî bucurat tu după scurta petrecere de 
trei dile în mormânt şi când se vor clătina 
odinidră genunchii noştril şi vor tremura manile 
nostre, întinde-ne tu toiegul, pre care să ne 
răzimăm! Şi când ni se vor împăianjina ochii, revarsă 
tu asupra lor lumina, ce a eşit din mormântul 
tău cel gol, ca sorele veciei! Şi când ne vom 
pogorî în mormânt, fă ca sufletul nostru nemuritorii! 
să sbore dincolo de mormânt la Tine în lăcaşurile 
cele ceresc!, unde aî făgăduit, că ne veî aduna pe 
toţi. Amin. 

Caransebeş, în 30. Martie 1886. 
Al Vostru tuturor 

binevoitorii! 
Ioan Popasu m. p., 

Episcop. 

Petiţiunea din anul 1849 în privinţa episcopiei 
Versetului.*) 

Înalte ministerul al cultelor! 
înainte cu câteva săptămâni a răposat Ştefan 

PopovicI, episcopul dieceseî Versetului, care se află 
*) l're cât seim noi, acesta este pasul cel dintâîu făcut din 

partea deputaţiuneî naţionale din a. 1849 pentru înfiinţarea respective 
restaurarea episcopiei gr. or. dela Caransebeş totodată ca episcopie 
de naţionalitate româneseă. 

Nota redacţiuneî: „Transilvaniei'', foia asociaţiunei transilvane 
pentru literatura si cultura poporului român . Nriî 7—S din anul 
cur. 188(j. I'edacţiunea. 

i în Bănat şi mai nainte să numia diecesa Caransebeşului. 
, Acesta episcopie numără peste 300 de parochil, 
I între cari abia 30 sunt sârbesc!,— însă tare amestecate 
| cu români, eră celelalte t<îte sunt comunităţi locuite 

numai de români, 
j Din privinţa aceea, că acesta diecesa a Versetului 

cuprinde în sine o poporaţiune cu precumpănire română, 
să cuvine ca românii, cari locuesc întrensa şi formâză 
o societate religiosa în înţelesul 2 al drepturilor 
fundamentale din 4 Martie a. c. date de Maiestatea 
Sa — să între întru folosirea tuturor drepturilor, 
cari să cuvin fiecărei biserici recunoscute prin legi, 
prin care li să încrede şi administrarea trebilor sale 
bisericesc!. Diipăce însă resbelul civil, care curge 
acum în Bănat, nu sufere, ca românii cei mulţi 
să trăiască cu dreptul acesta în chipul prescris prin 
canónele bisericel răsăritene, şi aşa precum aü cerut 
el în punctul al 3-lea sub c) din petiţiunea lor 
aşternută Maiestăţii Sale în 25 Febr. a. c. ; drept 
aceia ca grija sutietescă în aceste împrejurări forte 
ponderóse, să nu patimăscă vr'o scădere, subscrişii ca 
deputaţii naţiune! române să sîmt datori a ruga pe 
înaltul ministcrîu de culte: 

înalt acelaşi să binevoiăscă a denumi iar' de 
vătămarea dreptului de alegere, care în puterea cămi
nelor bisericel răsăritene să cuvine poporului diecesan, 
şi a hotărîrilor din adunările dela Blaş şi Lugoş 
întemeiate pe canónele pomenite, cari hotărîri subscri-
şilor deputaţi servesc de îndreptări în caşul acesta 
straoi'dinar şi fără de urmări pe viitoriü, de admi
nistratorii! provisoriu al dieceseî Vârşeţo-Caranscbeşane 
pe archimandritul Patriciii Popescu, bărbat înzestrat 
cu cerutele calităţi canonice, spre a cărui mal mare 
recomandare nu putem trece cu vederea aceia împre-
giurare, cum-că densul pentru moralitatea şi multele 
sale cunoştinţe ca român fu chiemat la Carloviţ şi 
orînduit de asessor consistorial al archidieceseî — 
cu atât mal vîrtos al denumi, cu cât dela dânsul 
ca unul ce este născut şi crescut în diecesa Versetului, 
sé pote aştepta, cum că mal mult de cât ori cine 
va fi în stare de a mângâia pe românii din Bănat 
cel mult cercetaţi de lovirile resbelului şi a-i ţînâ şt 
de aici înainte primitori pentru măsurile înoireî 
Austriei. 

Totodată să binevoiăscă înaltul ministerio al 
cultelor în înţelesul susatinsiilul§. al drepturilor fun
damentale a ordina, că averea cea lăsată de răposa
tul episcop Ştefan PopovicI să nu să transpue la cassa 
naţională sârbâscă din Carloviţ, ci să remâie lângă 
beneficiu dimpreună cu veniturele intercalare, şi 
să să administreze de dregătoria diecesană, şi a opri 
pe patriarchiil sârbesc dela ori-ce amestec de aici. deorece 
un astfel de amestec să împotrivesee principiului 
egalei îndreptăţiri şi de multe ori pomenitului ¡5. 2 
al drepturilor fundamentale básate pe acest princip, 
şi a da românilor voie de a ţînă un congres, pentru 
constituirea lor bisericâscă, şi alegerea episcopilor şi 
a unu! metropnlit, eră pană la deplina întregire a 



scaunului episcopesc dela Verset, a rendui, că 
clericii cei de hirotonit după localitate să sé îndrep
te la episcopul Aradului, sau la cel din Ardei 
pentru sfinţire. 

Mena, m 20 Iulie 184!). 
Plecat! servi: 

Andrei Şaguna ni. p., 
episcopul biserieel răsăritene în Ardeal. 

Joan Mocioni tle Foen m. p. 

Petru Mocioni de Foen m. p. 

loan Popasu m. p. 
protopopul Braşovului. 

Petru Cermeña m. p. 
căpitanul cet. Timişoreî. 

Nascerea ideilor. Conştiinţa. 
(Din propedeutica pedagogică.) 

Esperiinţă Dacă privim la un arbore, ce ne 
stă înainte, no! dobândim percepţiunî despre mărimea, 
forma, colorea, grosimea, rămurirea, situaţiunea lui 
etc. Pipăindu-1 sé nasc în noi percepţiuul despre 
asperitatea ori netezimea, tăria ori moliciunea trun
chiului, ramurilor, frunzelor etc. Tote acestea ne dau 
o simţire sumară, adecă intuiţiunea acelui arbore. 
Dacă ne îndepărtăm şi nu mal privim la arbore, nu 
mai vedem, nu mal pipăim, scurt dis, nu mal simţim 
nimic. Simţirea avută încetă. Cu tote acestea noi 
suntem în stare să ne gândim, să ne aducem aminte 
şi să spunem tot ce am simţit în timpul, cât a impresionat 
arborele asupra simţurilor nóstre. 

Mirosind o flore, bunăoră zîmbila, no! simţim 
mirosul ei numai atâta timp, cât inipresionezâ asupra 
organului nostru de mirosit. Când încetă zîmbila de 
a impresiona cu mirosul seu, încetă şi simţirea, ce 
a produs-o în noi. Deşi nu mal simţim mirosul, 
no! cu tote acestea suntem în stare a ne închipui 
simţirea avută. 

Când audim un cântec, he-care ton cu tăria, 
durata ori înălţimea lui produce în no! câte o percep-
ţiune. Aceste percepţiuul, ce sé succed unele pe altele, 
sé sfîrşesc, când sé sfîrşesce şi cântecul. No! suntem 
însă în stare să ne gândim la tonurile cântecului 
şi atunci, când nu le mal audim. 

Din esperiinţele acestea aflăm următorele: 
1. Simţirea încetă, când sé sfîrşesce şi impresiunea 

din afară. 
2. Simţirea avută lasă în no! o urmă, care ne 

dă putinţa de a ne gândi la un lucru şi atunci, când 
acesta nu mal împresioneză asupra simţurilor nóstre. 

Urma, care ne remane de după o simţire avută, 
sé numesce idee.*) 

*) Cu abatere dela părerea unora, folosim cuvântul „ idee" în înţe
lesul, ce i-I dă in tie-care di mulţimea, vorbitorilor. În faţă cu acest înţeles 
deja încetăţenit, prin urmare suveran, „ ide i l e" Iul Platón, ori ale 
lui Herbart, nu sé pot admite în limba, nostră decât în înţeles restrîns, 
deosebire, ce cade în sarcina învăţaţilor. Inzădar vom dice noi elevului 
„ î n t i p u i r e " ori „ r e p r e s e n t a ţ i u n e " , când el aude în tie-care di 
dicendu-se: N'am „ idee" despre cutare lucru. 

Dacă simţirea a fost o simplă percepţiune, 
atunci idea născută se numesce elementară', er' dacă 
simţirea avută a fost o intuiţiune compusă din mal 
multe percepţiunî, atunci idea, ce s'a născut din ea, 
portă numele de idee complexă. 

Cele aflate pană aci despre nascerea idee! ne 
îndemnă a stători următorca 

Lege: Ideile se nasc din simţirile produse in, 
noi prin im presiunile din afară. 

Câte fiinţe, lucruri ori arătări se ivesc în lume 
şi împresioneză asupra simţurilor nostre, tote potsă 
producă în noi simţiri şi despre tie-care putem dobândi 
câte o idee. 

Tote ideile, câte le are omul despre lucrurile 
din lumea, ce-1 încunjură, fac laolaltă aceea-ce numim 
consciinţă (în înţelesul cel mai larg). Conştiinţa în 
înţelesul acesta este aşadară suma tuturor ideilor, 
câte Ie-a dobândit omul în viaţa sa şi de care îşi 
mal pote aduce aminte. 

Ori de câte ori primim o inipresiune nouă, în 
noi se produce o simţire nouă şi se adauge o idee 
nouă cătră cele avute. în caşul acesta ne-am deprins 
a dice, că o idee nouă „intră in consciinţă nostră." 

Aplicare. Pentru ca să cunoscem lucrurile din 
lume şi să le putem folosi spre binele nostru, trebue 
să ne câştigăm idei despre ele. Ideile, câte le are 
omul în conştiinţa sa, înfăţişează tot ce scie des
pre lumea, în care trăesce. Lucrul, despre care 
nu avem idee, nu-1 cunoscem. Lucrarea nostră,. prin 
care tindem a ne câştiga idei despre lucrurile din 
lume, se numesce înveţărnent. Noi dicem, că învăţăm, 
când ne trudim a ne înavuţi consciinţă cu idei despre 
un lucru dre-care. Fie-care obiect de înveţărnent, 
precum religiunea, istoria, aritmetica, geografia, fisica 
etc. ne dă ocasiune să ne sporim ideile nostre despre 
lucrurile din lume. Ideile, cari le câştigăm la înve
ţărnent, formeză materia de înveţărnent. Astfel fie
care obiect de înveţărnent îşi are materia sa, cuprinsă 
în ideile, ce le câştigăm din acel obiect. 

După legea aflată maî dinainte, ideile se nasc 
din simţirile (percepţiunî ori intuiţiunî) produse în noi 
prin împresiunile din afară. Voind, ca şcolariul să 
dobândescă o idee despre un lucru, înveţătoriul va 
face din destul acestei legi, dacă va griji, ca în 
şcolăriţi să se producă o intuiţiune despre acel lucru; 
căci numai din intuiţiunî se nasc idei. Intuiţiunea se 
produce însă prin impresiunea din afară ; aşadară să nu 
vorbim numai, ci să arătăm lucrul, despre care voim, 
ca şcolariul să dobândescă o idee. Fără impresiunea 
din afară nu esistăintuiţiune. Fără intuiţiune nu esistă 
idee. Pe acesta se baseză regula pentru înveţăinentul 
începătorii!: 

înveţăinentul trebue să fie intuitiv. 
Adaugem, că ideile intrate în conştiinţa şcolariulul 

vor ti cu atât maî lămurite, cu cât şi in.tuiţiunile, 
din cari s'au născut, au fost maî chiare. 



Fiind-câ iu ideile nostre avem tot ce seim 
despre lumea din afară şi riiud-că ele se nasc din 
intuiţiunî, putem diee cu drept cuvent, că intuiţiunea 
este începutul şi fundamentul orl-cărei învăţături. 

Ştefan Velouan. 

D e s p r e m u s i c ă . 
(Continuare din Nr. 6). 

Desvoltarea musiceî a urmat şi la noi românii 
ca şi la alte naţiunii. Cu deosebire avem să mulţu
mim bisericeî nostre naţionale române propăşirea în 
arta musiceî, dicem bisericeî nostre, pentru că ea 
prin limba ei, pricepută şi de cel din urmă credin
cios, a susţinut în totdeuna însufleţirea cea nobili-
tătore de inimi cătră arta musiceî. 

Er ' în România vedem, că mai întâii) numai curţile 
domnesc! şi boerescî se ocupau cu musica, mai târdiii 
s'afi format societăţi tot dintre nobili, eră în timpurile 
mai noi s'au pus icî-cole câte un profesor de musică 
pe la seminare seu licee; în fine la 1860 sub domnia 
lui Cuza-Vodă să înfiinţeză în Iaşi o scolă de musică 
şi declaniaţiune, er la 1864 şi în BucureşcI. 

Aceste lăcaşe ale muselor, aceste foculare naţio
nale, din cari aveau să răsune melodiile nostre poporale 
într 'un vestmânt nou, n'au fost sprijinite, cum se 
cuvenea, ci ele a fost espuse la multe furtuni grele, 
încât scol a de musică din Iaşi, care după convicţiunea 
multora era lues, a fost cu timpul suprimată şi 
numai la 1877 erăşî reînfiinţată, asigurândui-se apoi 
esistinţa pentru totdeuna, 

Mai târdiii s'a pus studiul musiceî prin sculele 
primare, gimnasiî şi licee; eră pentru şcolele rurale 
se trimit învăţător! preparaţi în şcolele normale, 
unde îşi capătă educaţiunea musicală necesară. 

Astfel s'a început cultivarea musiceî nostre 
naţionale în România; în modul acesta s'a pus basă 
musiceî nostre şi s'a îngrijit de cultivarea artificiosă 
a el mai departe. 

Se înţelege, că acesta s'a putut face acolo, unde 
cetăţenii se pot cultiva liber, unde guvernul însuşi 
să îngrijesce de ameliorarea sorteî nu numai materiale 
ci şi morale a tuturor supuşilor săi. 

Noi românii cei din alte părţi, suntem lipsiţi 
de acesta îngrijire, noi nu avem unde să ne cultivăm, 
cu tote aceste putem să constatăm spre fala nostră 
şi pe terenul musiceî un progres însemnat. Ramul 
ce l'am putut noi cultiva din arta musiceî trebuia şi 
a putut să fie mai aprdpe de noi. cel mai natural, 
adecă musica vocală. Vocea ne es ţe j ropr inl T născutul 
nostru instrument; ba este mai mult, este organul viu al 
sufletului nostru, ori ce se mişcă în internul nostru, 
oii ce simţim noi se face cunoscut prin voce. să întru-
peză prin urmare prin voce. 

Cântarea este limba ini mei şi este o necesitate 
a natureî omenesc! a vorbi limba acesta. Cântarea 

nu se pote înlocui prin nici un instrument, o melodie 
vom simţi-o noi mai puternic şi vom pute cu ea 
face împresiiine adevărată asupra altora numai atunci, 
când va fi cantată de vocea omenescă. Cântarea, 
atât cea de bucurie cât şi cea de întristare seu 
durere nici nu este altă, decât nisuinţa de a da 
prin vocea omenescă spresiune sîmţemintelor acelora, 
cari le avem în inima ndstra. 

Nimic nu pote ti mai atrăgătorii! ori atât de 
universal iubit ca cântarea. Mânia, terorea, durerea 
bucuria, tristeţa, veselia, amorul, etc. le reproduce cân
tarea tot atât de bine, ca limbagiul cugetarea. De aceia 
cântarea e şi genul de musică cel mai popular. 
Fiecare om în momentul de plăcere, precum şi 
muncitoriul în momentele lui de lucru uită multe 
năcasurî cântându-şî cântecul favorit, fie acesta de 
dragoste, fie patriotic, fie spresiunea veseliei sale. 
De aci să pote vede cât de populară e cântarea 
întregeî omenim!. 

Şi cu deosebire este ea populară românilor, caii îşî 
caută şi-'şî află mângăerea lor în cântec. Cântecul dulce 
românesc, geniul românului, însuşirea eminentă a 
românului, de a fi cântăreţ din nascere, tote aceste 
ne-a silit să progresăm. 

Şi nu sunt esagerate aceste aserţiuni, pentrn-
că tarmecătorîu trebue să fie cântecul acela, care pote 
chiar şi pe ţăranul cel mai de rend să-1 constrîngă 
a cânta; cântăreţ din nascere trebue să fie tot acela, 
care muncesce diua întregă şi sera alergă de multe 
ori flămând la şcolă să înveţe a cânta pe note. 

Aceste sunt fapte, cari se întemplă la noi în 
totedilele, fapte admirate, invidiate de streini. Românii 
au, cea ce cu anevoie se va mai găsi la alt popor 
în lume, au adecă numaî în Banat peste 50 de reuniunii 
decantări constatat ore numaî din plugari. însămnătatea 
acestor reunuinî o cunoscem toţi, seim că ele sunt 
factorul principal la susţinerea limbeî şi a simţului 
naţional şi împrejurarea, că vedem cu ochii efectul 
eivilisătorin al acestor reuniuni ne îndemnă a stărui, că 
numărul acestor reuniuni să creseă cât se pote de mult. 

Din partea autorităţilor nostre bisericesc! să face 
tot posibilul pentru înaintarea în cântarea artificiosă; în 
institutele nostre diecesane s'a introdus deja musica 
vocală şi instrumentală ca studiu obligat; elevii acestor 
institute primesc educaţiunea musicală necesară, pentru 
de a pute conduce coruri vocale. 

Ne nutrim aşadară cu speranţa, că acesta 
tinerime, sucrescenţa învăţătorimeî nostre (lela şcolele 
poporale, îşi va, împlini cu scumpătate datorinţa. ce 
o are întru promovarea acestor reuniuni, acestor şcole 
de nascere şi nobilitare a semţemintelor naţionale. 

N. 
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Corespondinţe. 
ih'nn loc acestor corespondinfc, Jiuid că ele atiti;/ cestinii'i 

looment/jşe iile b/ser/cei şi şcole'i nostre. 

La cestiunea activităţii sinodelor protopresbiterall! 
1. 

Aş fi forte fericit să pot comunica ceva înibu-
curătoriu din părţile acestea. De astădată inse nu 
pot împărtăşi, de cât lucruri neplăcute, cari împlu 
cu adănel regrete inima fiecărui om binesimţi torul. 
.0 nepăsare condamnabilă stăpânesce pre aici faţă 
cu instituţiunile ndstre bisericesc!, o nepăsare, care 
a copleşit încă şi pre aceia, cari chemaţi ar fi să 
eontribue cu sfatul şi cu fapta la înaintarea lor. 
Itar se pdte afla la cineva iubire de jertfă, post
punerea intereselor sale personali binelui public, 
voinţă firmă de a urmări cu statornicie scopurile 
sublime, ce caută să le atingem pre basa legii ndstre 
organice. întru adevăr, dacă n'am compta în vitalita
tea poporului nostru, constatată prin probe seculari, 
socotind numai nepăsarea unul număr de inteligenţi 
din tractul nostru protopresbiteral, ar trebui să des
perăm de viitoriul poporului nostru din aceste părţi! 

Vă rog să nu credeţi, că văd tote negru, că 
scriu sub înfiuinţa unei înclinări pesimiste, nu! 
Scriu aşa pentru că lucrurile pre la noi merg cum 
nu trebue să mergă. Ca on. public cetitoriu să se 
convingă despre acesta, voi aminti, că sinddele 
protopresbiterall în tractul Versetului nu se pot 
ţ ine de un şir de ani încdce din causa, că depu
taţii sinodali nu se înfâţişeză la şedinţe în număr 
recerut, decât numai când este la ordinea dileî 
restaurarea protopresbiteratului, alegerea membrilor 
din comitet şi epitropie. La alegerile de deputaţi 
pentru acest sinod mai observă omul un pic de 
vieţă în trupul amorţit, căci mulţi se intereseză 
de densele. Dar sciţi pentru ce? Adevărul âmblă 
de regulă cu capul spart, totuşi îl voi spune: 
să intereseză pentru că aspiră la onorul de a fi 
aleşi. întrega ambiţiune le stă în a fi aleşi. Alege
rea pentru denşiî este scop şi nu mijloc la scopul 
mare şi măreţ de a contribui din tote puterile 
sutietesci şi cu statornicia unei voinţe resolute la 
înaintarea trebilor ndstre bisericescl şi şcolare. 
Dovadă la acesta este absentarea Domniilor lor dela 
şedinţele sinodale, prin ce ţinerea sinodului devine 
imposibilă. De şedinţele comitetului protopresbiteral 
şi ale epitropiel nu pot nici aminti. De când a 
intrat statutul organic în vigore abea cred să să 
fie ţinut măcar o unică şedinţă. Anul acesta a fost 
convocat sinodul nostru protopresbiteral pre 3 O Martie 
st. v. la şedinţa ordinarie. în diua acesta s'a ţinut, 
în Verşeţ tergul de ţeră. Este evident, că pentru 
a înlesni deputaţilor noştri presentarea la sinod s'a 
ales terminul acesta chiar cu abaterea dela apriatele 
disposiţiuni ale legii. Intenţiunea a fost bună şi 
curată, zadarnică a fost numai încercarea. La ape

lul nominal aü răspuns abia vre-o opt preoţi şi trei 
mireni, va să di că nici a treia parte din numărul 
total al deputaţilor! După esperintele din trecut 
acesta s'ar fi putut se i înainte. Nu vom fi dar nejustî, 
nedrepţi, dacă vom imputa părinţilor noştri sinodali 
nepăsare de starea protopresbiteratului, de interesele 
culturali, morali, materiali ale credincioşilor, de lege, 
de reputăciunea bisericel, de tornea, cu carea sé 
luptă învăţătorii noştri şi de golătatea, ce rînjesce 
din fiecare colţ al şcdlelor nóstre. 

De una însă nu mă pot mira din destul. Cum 
vine de onorabilii deputaţi al sinodului nostru proto
presbiteral nu abdic de mandatele lor, dacă presen
tarea la şedinţe le este imposibilă? De ce nu fac 
mal bine loc altora, cari ar ave şi voie şi putinţă 
a participa la şedinţe şi fără diurne şi spese de 
călătorie? De ce numai posteriorminte pre cale privată 
să scusă ca cel din evangelie: „PărechI de bol am 
cumpărat cinci şi am mers să îi ispitesc, rogute să 
mă ierţi,,? Apoi cum vine de tocmai denşiî sunt, 
cari la diferite ocasiuni ţipă ca din gura şarpelui, 
că trebile nu merg bine, apoi nu ved ore că vina în mare 
parte cade şi pre consciinţa lor, pentru că aü putut, dar 
aü întrelăsat a cultiva acele trebî cu diliginţă şi interes ? 

Ceva, ceva mai multă bunăvoinţă şi trebile 
s'ar face de minune. 

Lângă Verşeţ în Aprile 1886 . 
M. I. 

II. 
In cestiunea ameliorăret salarielor înveţătorescî. 
Noi românii suntem toţi preocupaţi de a ne 

vedé ajunşi la o posiţiune bună şi onorifică în con
certul popórelor europene, dar fiecare avem păreri 
deosebite despre modalitatea ajungerii acestui scop. 

Şcola îiostră romanesca este factorul principal, 
care ne va duce la scop. 

Ce ne folosesc zidirile frumóse şi bine pro
v é a t e , dacă „snfletul şcoleî", înveţătoriul, nu va fi 
la nivel recerut? Putem noi să ajungem acest scop, 
fără înveţătorî luminaţi? Corespunde posiţia socială-
materială a înveţătoriului român aspiraţiunilor ndstre ? 

Dacă voim să progresăm, suntem decişi a-î 
crea o posiţie corespundătore? Până când şi până 
unde suntem decişi a ne abate dela aceste postulate 
imperios reclamate de timp şi împrejurări? 

Zidiri şcolare avem şi corespundétóre, precum 
şi statul înveţătoresc, amesurat împrejurărilor, 
corespunde misiune! sale, — dar acest stat nu 
pdte realisa tote dorinţele legate de el din causa, 
că este pré însărcinat. Sarcina primă e, că înveţă
toriul e constréns a fi şi econom, căci e imposibil 
a corespunde tuturor dorinţelor din consideraţiuni de 
timp şi fisice etc. . . Ce mal lucru mare, înveţăto
riul după prelegere pote săpa, ara . . . . ! ? Bine, 
bine, dar cine va preda mâne-di 30 pensurî din 
diferite obiecte de înveţăment? Pute-va satisface legii 
şi receri idelor pedagogiei fără studiu pregătitorul ? 
Unde va române concentrarea diferitelor pensurî şi 



a diferitelor obiecte? Cum vom cruţa timpul, căci 
în şcola poporală orî-ce întrebare are să fie bine 
preeugetată şi studiată de înveţătoriu ? Este consult 
şi folositorul, ca înveţătoriul în scolă să facă experi
mentări cu întrebările sale? Când mergem osteniţi 
în scolă nu putem să corespundem postulatelor peda
gogice !!! 

Unde este cantoratul, comptabilitatea comunităţii 
bisericesc! . . ! ? 

Aşa dară mult lucru pentru o remuneraţiune 
pre modestă! Aşa nu mal merge!! 

Dacă voim, ca înveţătoriul nostru să fie specia
list, să fie o adeverată lumină, apoi să ne aducem 
aminte, că unui stat eonsciu nu-î-lipsesc scole bune şi 
armată bună şi pentru aceste doue instituţiunî nu 
e permis a dice: „n'avem bani", căci cu bucurie 
vedem cum înveţătoriî noştri, învingând deosebitele 
greutăţi locale, lucră neobosiţi la marele edificiu al 
cultureî naţionale şi prin acesta drecumva şoptesc 
mamei naţiuni: oh! cât de folositorul ţi-am fi iubită 
mamă, dacă ni-aî da mai mult nutrement, decă ai 
face să perdem melancolia, ce ne apasă din causa 
miserieî şi astfel întăriţi să lucrăm cu puteri poten
ţiale în agrul cel de Ddeil binecuvântat, dar în dre-
care mesură înţelenit de vitregitatea timpurilor. 

Până când noi înveţătoriî vom fi aserviţi mate-
rialminte, pană atunci numai de progres corespun-
detoriu dorinţelor nu pdte fi vorba. 

Ameliorând starea nostră materială se va ame
liora starea învăţământului nostru poporal, înveţătoriî 
noştri vor deveni independenţi, consacraţi pe deplin 
chemărel lor, vor deveni adeveraţî apostoli, cari în 
câteva decenii vor reforma starea cea deplorabilă 
a poporului, căci ori ce ban spesat pentru înveţă-
mânt sg resplătesce înmiit. 

Aceste consideraţiunl m'aii îndemnat a face în 
comitetul reuniunel înveţătorilor noştri următorea 
propunere, carea ou. comitet ttnanim, a primit-o, 
anume: 

Onorariile înveţătorescî să se redice în tot locul 
la cel puţin 600 fl. în bani, apoi cortel bun şi 
acomodat caracterului unui înveţătoriu, anume*: 2 
chilii podite, o cuină, o cămară, o cocină, un grajd, 
o mnblătore cu un despărţement separat pentru 
înveţătoriu şi familia sa, o curte cu fântână, o gră
dină, 2 jugere pământ bun şi circa 80 m. lemne 
aduse acasă. 

Pentru solvirea regulată a onorariului înveţă-
toresc se pote aduce ordine cu ajutoriul corporaţiu-
nilor bisericescl locale, anume: în preliminariul 
anului antemergetoriu să se ia salariul înveţătoresc 
de pre anul viitorii! şi astfel se va pute solvi regu
lat, er' la cas de mari lipse chiar şi anticipando 
pe cel mult 1

 4 de an. 
Spre acest scop vom subşterne 2 representa-

ţiunl una ven. sinod eparchial din Caransebeş şi 
alta măritului congres naţional bisericesc. 

Acesta propunere s'a împărţit despărţeinintelor 
spre desbatere şi referare astfel, ca la adunarea gene
rală din a. c. în Bocşa română să fie pertraetabilă. 

Resultatul desbateril în despărţeminte îl seim 
încă de acum. 

Sum de firma convingere, că corporaţiunile nós-
tre bisericesc! mal înalte vor lua în consideraţiune 
acesta necesitate imperiosa şi ne vor tinde binevoi-
toriul lor suceurs, căci precum am esperiat, sum 
sigur, că nu ne vor mâna cu acesta cestiune la 
buna chipzuelă a comunelor sciind, că aprópe tota
litatea parochienilor iau lucrul cu pré mare uşură
tate şi cu atât mal vârtos, că e cestiune de bani. 

Daţi pâne înveţătorilor şi nu vé veţi puté 
plânge: „că nu căpetăm preparând!, şi car! vin simt 
slabi", nu vé veţi puté plânge că înveţătoriî nn 
corespund tuturor postulatelor timpului, atunci sé 
vor âmplea şcolele de şcolari şi poporul din propria 
sa convingere va clădi şcole nóué şi vom ajunge la 
limanul dorit. . . ! ! ! ! 

Spre acest scop nu sé cere nici o strămutare 
în numérul personalului didactic, — ci numai puţină 
bunăvoinţă . . . şi toţi vom perde temerile, . . . 

Sciind că on. cetitoriü e versat în aceste afa
ceri m'am mărginit numai la atingerea momentuo-
sităţilor. 

Cel ce nu consimţesce e rugat a mé combate, îl 
voi asculta cu deosebită plăcere. 

Romul Ancusa, 
înveţ. român gr. or. 

in Ranina lângă Verşeţ. 

Var ie tă ţ i . 
Şcolă pentru surdo-ninţi s'a înfiinţat în Arad, la 

care pentru anul 1886 — 1887 sé deschide o clasă nouă! 
pre sema copiilor din provincie. Sé primesc surdo-muţt 
de ambele secse fără deosebire de religiune séü naţionalitate. 
Numeral lor este otărît pentru anul amintit Ia 12 —14; 
Drept aceea doritorii de a fi primiţi, să sé grăbescă cu recur-; 
sele, cari aü a sé tramite inspectoratului reg. de şcole din 
Arad cel mult pană la 15. Maíü cal. noii a. c. 

Şcola şi familia, fine pentru crescere şi învăţământ 
apare din 4 Aprilie a. c. încoce în Braşov de 2 ori pe 
fiecare lună sub direcţiunea dluî Ştefan Iosif, directoriul 
gimnasiuluî gr. or. român din Braşov. Abonamente la acesta 
foie. ce apare sub auspicíele reuniunel înveţătorilor rom. 
gr. or. din districtul X. Braşov, sé fac la înveţătoriul loan 
Aron în Brşov şi preţul abonamentului este pentru Austro 
Ungaria pe un an 3 fi: pe an 1 fl (¡0 cr; pe 1,\ de 
an 1 fl. 

Bibliografie. S'a pus în tiparul şi va aparé în curând 
în editura luí H. Leidner. libraría în Braşov, cartea: 
Geografie pentru şcolele, medii. Partea I. Ungaria şi te rile, 
din prejtirul, mării mediterane, prelucrată pe basa planului 
mai nou al ministrului reg. ung. de culte şi 
instrucţiune şi acomodată recerinţelor şcolelor nóstre. după 
D. Laky, de Dionisie Făgărăşau şi Silvestru Moldovan. 
profesori la gimnasiul rom. gr. orient, din Braşov. 

Mulţăinită fiescă. Ilustritatea Sa bunul nostru episcop 
loan Popa'su s'a îndurat a tramite prin domnul paroch 
local Constantin Ţepeniag pe sema şcolarilor mai multe 
recvisite de scris, ce nü făcut şcolarilor o bucurie, ce nu 
o pot descrie. Deci pentru acest dar în numele şcolarilor 



din ambele despărţemînte îmi esprim adeneă mulţărnita 
mea riesră; rugând eu toţii, precum în scolă aşa şi în 
biserică, pe atotputintele Ddeii. ca să dăruescă pré bunu
lui şi pré demnului nostru Părinte Arehiereù, încă un şir 
lung de ani, în statornică sănătate si fericire. 

Meliadia, în 27 Martie 1S80. 
Xirofau O rama, 

înveţătorin diriginte la şciila 
com. din Mehadia 

Cor vocal de plugari s'a înfiinţat în lamul inie 
lângă Verset prin zelosul cleric absolut Terenţiu Botta. 
Acest cor sa şi produs în biserică cu cântarea liturghiei. 

Datinile şi credinţele delà Pascï. Dl. Simeon FI. 
Marian, profesor la gimnasiul din Sucéva şi membru al 
Academiei române, şi-a propus să publice într 'un tom sepa
rat tote datinele şi credinţele delà Paşti ale Românilor 
Ca lucrarea sa să fie cât mai completă, adreseză publicului 
un cestionar şi r6gă pe toţi aceia, cari vin în atingere 
cu poporul să-î respundă ce şciu despre,: Meiul Paştilor, 
Moşii Paştilor, Cuuoşcerea vrăjitorelor, Ouële roşii, Partea 
seu Ursita, Glia verde, Jucărea sôreluï. Lumina învierii, 
liota de foc, Botiţa, Pasca, Umblarea cu Pasca, Tragerea 
clopotelor, Pastile cailor, Pastile Românilor, Pastile Blajini
lor, Arderea comorilor. Mâtcăleul, Paparuda, Stropitorul 
şi Udatul, Cerinele. înfrăţirea şi însurăţirea. 

Dintre 18. comisari de drum aï comitatului Caraş-
Severin s'aû supus I I ' esanienulul prescris, ce s'a 
ţînut în 15. aprile n. a. c. la oficiul de vicecomite. 
Toţi 11, între cari sunt şi 4. romani, şi anume: Salomon 
Cornea din Caransebeş, Ioan Lopatiţ.a din Dalboşeţ, Andrei 
Nooacocicl din Oraviţa mont. şi Georgin Ti/a din Iam, 
au depus esamenul cu succes bun. 

Reparaturi mai mari au a se face la casarma veche 
de infanterie din Caransebeş. Preţul acestor lucrări este 
preliminat cu 4300 fl. şi licitaţiunea minuendă së va ţîne 
în 29 Aprilie a. c. cal. nou. în Timişâra la direcţiunea 
edilă c. r. de amlo. A së vedé mai de aprôpe concursul 
escris astădi în foia nostra. 

C O X ( l R S. 
Cu provocare la ordinaţiunea Venerabilului Consis-

toriû diecesan din 1 Aprilie a. c. Nr. 164 Şc. şi în 
conformitate cu decisul sinodului parocliial din 22 Decembre 
1885 së escrie concurs pentru ocuparea postului de învă
ţătorii! în clasa a II. de noi! înfiinţată Ia scula nostră 
gr. or. din Bocşa-românâ. 

Emolumentele sfint: 
1. Salariul în bani gata :-!00 n. v. a. 
2. Pentru lemne de foc, din care este a 

se încăldi şi şcola 4 5 fl. ., „ 
o. Pentru servitoriul şcolel 4 0 fl. .. ,. 
4. Pauşal de scripturistică 12 fl. „ ,. 
5. Pentru conferinţele învăţătorescî . . . 12 fi. ., ,, 
(i. Folosirea unei grădini de 1 ., juger intravilan şi 

â juger estravilan. 
7. Corfei în edificiul cel pompos al scolei. constatatorii! 

din ,H odăi, bucătărie, celariii şi folosirea supraedifieatului 
economic de lângă scolă. 

8. Câte 50 cr. delà înmormentările unde va fi poftit. 
1 )oritoriï de a reflecta la acest post învăţătoresc aù se producă : 

a) Atestat că sânt români gr. or. 
b) Testimoniu de cualificaţie pedagogică cu bun succes. 
c) Atestat despre conduita morală şi politică. 
d) Să dovedescă destoinicie în limba magiară şi germană. 

Recursele astfel instruate şi adresate comitetului 
parochialauasë subscerne P. O. Domn protopresbiter Andrei 
Ghidiu în Oraviţa în termin de 80 de dile delà prima publicare. 

Se observeză. că alesul va fi datoriû a conduce 
cântarea bisericesc! în o strană. 

Bocm-romauă, în 2,14 Aprilie 1886 

Comitetul pa rochia!. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

ÎSS1 

K. k. Genie-Direction zu Temesvar. 

IU Offert-Ausschreibung. 
Zur Sicherstellung' der Bau-Arbeiten bei Reconstruction der 

Aborte und Herstellung einer Senkgrube in der alten Infanterie-
Kaserne zu Karansebes, im Kostenbetrage von 4300 fl., findet am 
29. April 1. J.. um 9 Uhr Vormittags bei der obigen Genie-
Direetion eine schriftliche Oöertverhandlung statt. 

Die näheren Bedingungen können bei dieser Grenie-Directum 
eingesehen werden. 

Temesvar, am 8. April 1886. 
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